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厦门湖滨中学2016---2017学年第一学期期中
高一化学试卷

                 2016．11．

                                   命题人： 游国平 

                                   审核人： 杨  琳 

说明：本试卷分Ⅰ、Ⅱ两卷，满分100分 ，考试时间90分钟。
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      相对原子质量：H:1    C:12     O:16      Na:23      S:32       Cl:35.5 

N:14   Mg:24   Zn：65    Cu：64     Ba：137

Ⅰ卷（48分）
一、选择题（本题共16小题，每小题3分，共48分，每小题只有一个选项符合题意）
1．下列说法不正确的是

A．道尔顿提出原子学说，门捷列夫发现元素周期律

B．化学研究的主要目的就是认识分子

C．研究物质的性质，常常运用观察、实验、 分类、比较等方法

D．化学家可以在微观层面上操纵分子和原子，组装分子材料、分子器件和分子机器

2．下列事实与胶体的性质有关的是 

   ①用盐卤点豆腐                  ②微波手术能大大减少病人出血量

   ③用明矾净水                 　④江河入海口形成三角洲

　 A．只有①②　　　B．只有①②④有尽有　　　C．只有①②③　　　D．全部

3．查阅资料发现，金属钠不仅能跟氧气和水反应，还能跟多种其他物质发生反应，其中包括与酒精在常温下反应。要研究金属钠跟酒精反应的性质以及它与金属钠跟水反应的异同点，下列的研究方法中用不到的是

A．观察法　　　   B．实验法            C．比较法　　 　　　 D．分类法

4．氯气可以用来消灭田鼠，使用方法是将氯气通过软管灌入田鼠洞中，这是利用了氯气以下性 质中的  ①黄绿色   ②密度比空气大  ③有毒  ④较易液化  ⑤能溶解于水 

A．①②③         B．②③           C．③④           D．③④⑤

5．下列说法中正确的是

①钠在空气中燃烧生成白色的氧化钠　 ②钠投入硫酸铜溶液中有红色粉末产生
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③过氧化钠可在呼吸面具中做供氧剂　 ④铁丝在氯气中燃烧生成棕红色的FeCl3　

⑤钠、氢气在氯气中燃烧都能产生白烟

A．①②           B．②③          C．③④
          D．④⑤

 6．自来水是用氯气杀菌消毒的，不法商贩用自来水冒充纯净水销售，为辨别纯净水真伪，可用下列哪种试剂鉴别

A．酚酞溶液
 B．氯化铁溶液     C．硝酸银溶液     D．氢氧化钠溶液

 7．下列物质中，能够导电的电解质是

A．Cu丝          B．熔融的MgCl2         C．NaCl溶液         D．蔗糖

 8．在某无色透明的酸性溶液中，能大量共存的离子组是 

A．Na＋、NOeq \o\al(－,3)、Mg2＋、OH－                   B．MnOeq \o\al(－,4)、K＋、COeq \o\al(2－,3)、Na＋
C．K＋、SOeq \o\al(2－,4)、HCOeq \o\al(－,3)、Na＋                  D．NHeq \o\al(＋,4)、SOeq \o\al(2－,4)、K＋、Cl－
 9．制备氯化物时，常用两种方法：①用金属与氯气直接化合制得；②用金属与盐酸反应制得。用以上两种方法都可以制得的氯化物是
    A．FeCl2             B．CuCl2            C． FeCl3           D．AlCl3
10．下列说法中正确的为
A．气体摩尔体积就是22.4 L/mol 

B．1 mol H2的质量只有在标况下才约为2 g
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C．标况下，18克H2O的体积为22.4 L
D．H2和O2的混合气体1 mol在标况下的体积约为22.4 L
11．1 mol·L-1的NaCl溶液表示 
A．溶液中含有1 mol NaCl           B．1 mol NaCl溶于1 L水中
C．58.5 g NaCl溶于941.5 g水中        D．1 L此溶液中含有NaCl 58.5 g
12．配制一定物质的量浓度的某溶液，下列情况会使溶液浓度偏低的是
A．未冷却即转移、定容

B．溶液转移后，未洗涤烧杯和玻璃棒

C．定容时俯视刻度线

D．容量瓶中原有少量蒸馏水

13．某同学在实验报告中记录下列数据，其中正确的是

A．用100 mL量筒量取12.5 mL盐酸       
B．用托盘天平称量5.85g食盐
C．需用220 mL  1 mol·L－1 CuSO4溶液，配制时需称62.5g 的CuSO4·5H2O 晶体
D. 所配得的500 mL  0.5mol·L－1 Na2CO3溶液中，Na+的物质的量浓度为0.5mol·L－1
14．能正确表示下列反应的离子方程式的是
A．石灰石跟盐酸反应： CO32- ＋2H＋=== CO2↑＋H2O
B．氢氧化钡溶液与盐酸的反应OH—＋H+＝H2O
C．铜片插入硝酸银溶液中Cu+Ag+=Cu2++Ag
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D．硫酸铜溶液和氢氧化钡溶液反应：Ba2＋＋SOeq \o\al(2－,4)===BaSO4↓
15．如图：A处通入氯气。打开B阀时，C处红色布条无

   变化，关闭B阀时,C处干燥的红色布条褪色。由此作

   出的判断正确的是
a．D中不可能是浓硫酸           b．D中可以是少量水

c．通入的氯气含有水蒸气        d．D中可以是饱和食盐水

    A．abc          B．bcd             C．abd        Ｄ．abcd
16．同温同压下，甲容器中的NH3和乙容器中的CH4所含的原子总数相同，则甲容器与乙容器的体积之比为
A．5∶4　　　　　B．2∶1           C．3∶4
          D．1∶1
Ⅱ卷（52分）

二、填空题（共3题26分）

17．（10分） 

按要求准确表达下列变化过程中的化学用语，写出下列（1）—（3）反应的离子方程式和（4）—（5）反应的化学方程式：
（1）金属钠与水反应                                                       

（2）氯气与水反应                                                         

（3）氢氧化钠溶液滴入氯化铁溶液中                                               

（4）漂白粉溶液中通入二氧化碳                                             

（5）呼吸面具（过氧化钠为制氧剂）发生的主要反应                           

18．（9分）

(1)同温同压下，同体积的甲烷(CH4)和二氧化碳分子数之比为__________，物质的量之比为__________，原子总数之比为__________，质量之比为__________。

(2)在标准状况下，①4 g H2、②11.2 L O2、③1 mol H2O中，所含分子数最多的是________，含原子数最多的是________，质量最大的是________。
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$来&源：ziyuanku.com  (3)标准状况下，1.7gNH3的体积为________L，它与标准状况下________L H2S含有相同数目的氢原子。

19．（7分）为了确认电解质溶液中部分离子相互间能否发生反应，及离子反应发生的条件，做如下四组实验。

	编号
	Ⅰ
	Ⅱ
	Ⅲ
	Ⅳ

	实验
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(1)实验Ⅰ的现象                 ，写出反应的离子方程式                      。
(2)实验Ⅱ的目的是___________________________________________________。

（3）实验Ⅲ的现象证明了溶液中的_______      _两种离子之间发生了化学反应。

 (4)实验Ⅳ中发生反应的离子方程式是________________   。

三、实验题（共2题20分）

20.（13分）（1）在实验室里做钠跟水反应的实验时，可能用到的仪器是              。（填序号，多选不得分，少选扣分）

a.试管夹　  b.镊子　　c.小刀　　 d.冷凝管　　e.滤纸　　  f.研钵　

g.烧杯　　  h.坩埚　　i.石棉网　　j.玻璃片　　k.药匙　　　l.燃烧匙

（2）某课外活动小组研究金属钾的性质。他们通过Na、K原子结构示意图及查找有关资料，知道了Na、K属于同一类物质，且K燃烧生成产物是KO2。请完成下列内容：
 ① 观察钾的切面。硬度：　　　　，颜色：　      

② 预测钾的性质，并进行实验验证（用化学方程式表示）：

      在空气中缓慢氧化：　 　　　                     　　 　　　；

      点燃，发生剧烈燃烧：　　　　　                　　     　　。
$来&源：ziyuanku.com③ 结论：钾是一种活泼的金属单质，其化学性质比钠活泼。
④ 该小组研究钾的性质用到了哪几种方法？　　　　　　       　　　　。

（3）用MnO2和浓盐酸制取纯净干燥的氯气，并让氯气与铜粉反应制取纯净的无水CuCl2，装置如下图所示。

[image: image17]
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请回答下列问题：

① B中选用的试剂是饱和食盐水，其作用是___________________________；

② D中反应的化学方程式是                            ；

③ E中发生的反应的离子方程式是                                     。

21．(7分)某同学帮助水质检测站配制480 mL 0.5mol·L－1 NaOH溶液以备使用。

（1）该同学应选择            mL的容量瓶。

（2）其操作步骤如下图所示，则图19—（2）操作应在下图中的          (填选项字母)之间。
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A.②与③       B.①与②       C.④与⑤
（3）该同学应称取NaOH固体________ g；

 （2）中⑤的具体操作是____________________________________________________

ziyuanku.com（4）下列操作对所配溶液的浓度大小有何影响？

①转移完溶液后未洗涤玻璃棒和烧杯，浓度会________(填“偏大”“偏小”或“无影响”，下同)。

②容量瓶中原来有少量蒸馏水，浓度会________
四、计算题（6分）

$来&源：ziyuanku.com22．已知：根据离子反应，碳酸根离子与钡离子产生碳酸钡沉淀，硫酸根离子与钡离子产生硫酸钡沉淀，而碳酸钡能与盐酸反应，硫酸钡不溶。

现取50.0mLNa2CO3和Na2SO4的混合溶液，加入过量BaCl2溶液后得到14.51g白色沉淀，用过量稀盐酸处理后沉淀量减少到4.66g，并有气体放出。试计算：

（1）所得白色沉淀中BaCO3的物质的量；

（2）原混合液中Na2CO3的物质的量浓度；

（2）产生的气体在标准状况下的体积。


厦门湖滨中学2016-2017学年高一化学期中考
参考答案及评分标准
本题共15小题，每小题3分，共45分，每小题只有一个选项符合题意
1—5 B D D B C  6—10 C B D D D 　11—16 D B C B C A
17．（10分）（每空2分 ）
2Na ＋ 2H2O ＝ 2Na+ + 2OH—＋ H2↑ 

           Cl2 ＋ H2O 
[image: image12.wmf] H+ + Cl— ＋ HClO 

  3OH— ＋ Fe3+ ＝ 2Fe(OH)3↓ 
Ca(ClO)2 ＋ CO2 ＋ H2O ＝ CaCO3↓ ＋ 2HClO 

           2Na2O2 ＋ 2CO2 ＝ 2Na2CO3 ＋ O2
18．（9分）

（每空1分）
（1）1∶1 ； 1∶1  ； 5∶3 ； 4∶11 ；

（2）①   ；①  ；③  ；

（3）2.24L ；3.36 L
19．（7分）

(1) 有白色沉淀产生，Ba+ + SO42+ ＝BaSO4↓
(2) 验证Cl-与Cu2+不发生反应
(3) CaCO3＋2H＋=== Ca2+ + CO2↑＋H2O
20.（13分）
（方程式外，每空1分）
（1）bcegj 

（2）①小   银白
②4K+O2=2K2O（缓慢氧化）         K+O2[image: image13.emf]  点燃  

 

KO2
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④观察、实验、分类、比较
（3）① 除去氯气中混有的氯化氢气体
$来&源：ziyuanku.com     ② Cu ＋ Cl2 [image: image15.png]


 CuCl2 

     ③ Cl2 ＋ 2OH— ＝ Cl— ＋ClO— ＋ H2O 

21．(7分)（每空1分）
(1)  500   (2) C     (3) 10.0 、  液面距刻度线1~2cm时改用胶头滴管滴加至凹液面最低处与刻度线相切。    (4) 偏小 、无影响
22.（6分）（每小题：方程式及列式1分，比例式1分，结果1分）
解：Na2CO3 、Na2SO4 均能与BaCl2 溶液反应产生BaCO3和BaSO4沉淀共14.51 g，BaCO3 沉淀可溶于盐酸，所以
m(BaCO3)＝ 14.51 － 4.66 ＝ 9.85g ，则有
n(BaCO3)＝9.85g/197g/mol=0.05mol
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Na2CO3 ＋ BaCl2 ＝ BaCO3↓ ＋ 2NaCl 

 1 mol              1.97g

 n(Na2CO3)          9.85g                       

解得：n(Na2CO3)＝0.05 mol    c(Na2CO3)＝ 0.05 mol / 0.05 L ＝ 1.0 mol·L－1         

BaCO3 ＋ 2HCl ＝ BaCl2 ＋ CO2↑ ＋ H2O 
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    1   mol                    22.4 L    0.05 mol                    V(CO2)

    解得：V(CO2)＝1.12 L
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